Prova d’accés a la Universitat (2013)

Fisica
Model 2

Puntuaci6 . Preguntes 1 a 4: 1 punt cada una. Preguntes 5 6: 1 punt cada apartat. TEMPS: 1,5 HORES
Els criteris generals d’avaluacié es comunicaren al professorat a les reunions de coordinacid i estan publicats a la web de
la UIB. Els criteris especifics d’avaluacié es publicaran a la web de la UIB. Totes les respostes s’han de justificar.

OPCIO A

1. El treball d’extraccio d’electrons per efecte fdémtric en un determinat metall val 4.1
eV. Quina és la longitud d'ona llindar per prodigfecte fotoeléctric amb aquest me-
tall? Déna el resultat en nm (1 eV = 1.802°° J,h = 6.6%1034J s).

2. Un nin i una nina juguen a engronsar una pilotggaenamb un fil d’'una branca. La
pilota tarda 1.2 segons a completar una oscil-l&giant de temps tardaria si el fil fos
28 cm més llarg?

3. Traca els tres raigs principals per obtenir grafieat la imatge d’un objecte real a 20
mm d’una lent divergent de distancia foedb mm.

4. La figura representa dues espires amb correntgietiguals i el sentit
del camp magnétic que generen juntes al centr@ua)li passaria al
sentit del camp magnetic si hnomés es canvias ¢it skh corrent de
I'espira petita? b) Quins son els sentits delsesus de les espires si ¢ E
sap que la intensitat del camp augmentaria si Bgiasm el sentit del
corrent de I'espira gran?

5. La lluna Europa de Jupiter t¢ una massa dexd@0 kg i una gravetat en superficie

d'1.314 m/S.

a) Amb aquestes dues dades, calcula el radi esitkumopa i el seu volum.

b) Una sonda esta en caiguda lliure vertical cepsaperficie d’Europa. La velocitat
de la sonda és de 1245 m/s a 5000 km del centi@ ltlsna. Quina velocitat té la
sonda a 1600 km del centre?

c) Uns coets frenen la sonda i després uns caildrseguretat s'inflen abans de xocar
amb la superficie. Si la sonda, de 240 kg, reboth an angle de 70° respecte a
I'horitzontal i una velocitat de 58 km/h, quinatdiscia horitzontal hi haura entre el
primer impacte i el segon?

6. Al punt A hi ha un electrd, i al punt B, una caaede
+4.8x10° C. La separaci6 entre A i B és 2 nm.

a) Que val el vector camp electric al vertex #iakel triangle
equilater de base AB? Fes un esquema amb el tiang! M
direccio del camp.

b) Calcula el potencial eléctric en el punt mitja M

c) Calcula a quina distancia de A hi ha un puntségment
AB on el potencial eléctric creat per les carregadsi B A B
val 0 com a linfinit.
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OPCIOB

1. a) Esmenta un comportament ondulatori dels elestrop Quin fisic va presentar la
dualitat ona-corpuscle per primera vegada?

2. El planeta Neptu té una orbita quasi circular geeomre amb un periode de 164.8
anys. a) Com es pot calcular una estimacio deldadiorbita en unitats astronomi-
ques? b) Fes el calcul i dona aquest radi.

3. Imagina que en tres vertexs d’'un quadrat de cdgtiat hi ha un electré en cada un i
que en el quart vértex hi ha un proto. a) Que vaid@ul del camp electric toté. al
centre del quadrat? b) Fes un esquema per maostpasicio de les carregues i el vec-
tor Ec.

4. Es vol construir una lent divergent de distanciegafe:300 mm amb una cara plana i
amb vidre d’index de refraccio 1.6. a) Quin ha eleet radi de la cara esférica? b) Di-
buixa la seccio de la lent.

5. Quatre fils conductors llargs estan en un pla pletali equiespa-

iats 5 cm. La intensitat del corrent eléectric ésniateixa en tots

els fils, i els sentits sont||. En aquestes condicions, el can &

magnetic en un punt mitpd entre els fils interiors é3,. M

a) Quan el sentit del corrent del fil dret s’ineex i quedatt|1,
la intensitat del camp disminueix 0.4 mT. Qué Jat@rent
que passa pels filggd = 477x 10'N A™

b) En la disposicid 1|1 i amb un corrent de 30 A, quina és la forca magadotal
per unitat de longitud que actua sobre el fil alboerent en sentit contrari als al-
tres? Fes un esquema per mostrar la direccioangit €l'aquesta forca amb relacio
a la disposici6 dels fils.

c) A partir de I'apartat b, a quina distanciaMe’ha de dur el fil dret perque el camp
al puntM valgui exactament 0.5 mT?

6. Es genera un so de 0.25 kHz dins un tub ple deadg®°C. El so en aquest gas i a
aguesta temperatura es propaga a 350 m/s. Laidir@eqropagacié es prendra com
la de I'eixx positiu.

a) Calcula la longitud d’ona i escriu I'equaci@uda unidimensional en direccxdsu-
posant una amplitué,.

b) Calcula a quina velocitat es propagaria elisal gas es refredas 17 graus centi-
grads.

c) La pressio en un punt de I'interior d’un altwe tanvia amb el temps segons la fun-
cid M(t) = Pam + Ag cos(0.7t + 73, onPym €S la pressié atmosferica. Quins sén els
tres primers instants de temps després=@ en que la pressio instantania al punt
considerat és igual a la pressié atmosferica?
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